

奋进四川 辉煌巨变

巴蜀万里行

迎接省第十次党代会 大型新闻采访活动特别报道



第二站
凉山州
华西都市报记者 刘建 徐湘东 摄影 吕甲



西昌市大凉山彝寨新生活。

驶

采访地：
冕宁县复兴镇建设村，全村483户1804人

“前面荒滩，后面荒山，有女不嫁峡口湾”，开悍马的建设村村支书金洪元说，曾经的贫困村，早成了远近闻名的凉山“华西村”。

进凉山“华西村” 开悍马 住别墅 有女争嫁“建设郎”



冕宁县复兴镇建设的漂亮的新农村。

远山如黛，山脚下，小河边，具有川西民居风格的一栋栋新建别墅，掩映在片片桃林中，宛若世外桃源。

这里是凉山州冕宁县复兴镇建设村，建设村距离县城6公里，全村483户1804人。是当地远近闻名，且颇具传奇色彩的“华西村”。

15年前，茅草房占全村房屋的五分之一，13年前，这里还没有一栋楼房，10年前，人均纯收入只有1115元。

2010年，这里被评为全省“五十百千万示范工程”示范村。去年，全村人均收入达15000元。

3年以后
9成村民将住进别墅

3月4日，是建设村村民黄志霞家新修的农家乐“封顶”的日子，不少亲朋和邻居都赶来帮忙。

黄志霞的农家乐规划面积200多平方米，白墙灰瓦，房前屋后的樱桃树上，已经挂起了果子。“等到4月份，你们就可以来吃樱桃了，我家的樱桃甜得很哦。”黄志霞笑着给记者发出了邀请。

农家乐旁，是她家的两层楼小别墅。房间里铺上了木地板，宽敞整洁。黄志霞说，房子一共190多平方米，共花了20多万元。“我以前的老房子是土墙房，只有20多个平方，现在换成了别墅，好气派。”

站在黄志霞家的阳台上，村子里的另外86栋小别墅“排排站”，顺着道路呈“井”字形展开，像极了城郊的高档别墅区。

2010年以来，建设村村民自筹资金3000多万元，政府补助公共设施建设500多万元，集中修建了别墅区。目前，两期86栋已经完成，小区道路、路灯、广场等配套设施完善。此外，第三期70栋也在规划建设，力争3年内完成，届时，全村90%以上的村民都将住进别墅。

悍马进村
村里出了100多个大学生

黄志霞清晰地记得，当时，这里流传着这样一句话：“前面荒滩，后面荒山，有女不嫁峡口湾。”而如今，这个村成了明星村。附近乡里甚至隔壁县里的人，经常跑来打听：村里哪家有女儿，或是哪家有儿子没结婚的，想要当上门女婿或者让女儿嫁进来。

金洪元是建设村的村支书。上世纪90年代初，他带领全村青壮年到外面建设工地打工、承包工程，10多年来，为建设村的发展积累了原始启动资金。在党支部率领下，村民成立合作社，村民入股，办企业、包工程、搞养殖、种蔬菜，村民既是股东，又参与劳动。

现在，该合作社总股本已经高达1700万元。合作社下设有养殖公司、种植公司、劳务公司和观光旅游公司。旗下有价值7000多万元的建筑设备、30辆重型卡车等。

如今，金洪元开上了悍马，村民们也过上了富裕的日子。

黄志霞说，每隔一段时间，村里会组织村民外出学习考察或者旅游拓宽视野。每年春节，村里还会组织一场自办的春节联欢晚会，编排和主角，大多是村里考出去的100多名大学生。

走凉山



五彩凉山美图集

2 昭觉县

结束了第一站攀枝花的采访，3月2日至3月5日，由省委宣传部组织实施的“奋进四川辉煌巨变——迎接省第十次党代会”巴蜀万里行大型新闻采访活动来到凉山州。

在这片被阳光拥抱的土地上，华西都市报记者刘建、徐湘东、摄影记者吕甲与采访团一起，走进漂亮的彝寨新寨，探访现代化的钢铁工厂，在洁白的风车和满目的鲜花丛中，感受新农村、新彝寨、新产业带给这片神奇土地的新变化。曾经被贫困缠绕的凉山，正以自己的行动，向封闭、落后说不。

3天的采访后，我们期望，用我们的文字和图片，带你认识——越来越美的新凉山！



记者徐湘东(左)、刘建(中)、吕甲(右)在燕子洛村采访。



德昌县风力发电。

3 西昌市

制图 李潇雪

探

访“花花大世界” 建基地 寻合作 “凉山花”开遍全球

采访地：
西昌市川兴镇花卉产业园，冕宁县先锋乡

“30℃的温度让我们感觉闷热，不过，身旁的一盆盆鲜艳的凤梨花却开得娇艳欲滴……凉山鲜花，将成为凉山发展的另一张王牌。”



西昌川兴花卉产业园，工人正在浇水。

“索玛花开一朵朵，红军从咱家乡过”，幅员辽阔的凉山州，“大山大水大资源”，除了水电、矿产等优势资源外，鲜花，将在今后凉山产业格局中扮演重要角色。

凉山州委、州政府已把花卉产业列为特色效益农业发展重点。光热资源丰富的安宁河谷，将被打造成中国西南最大的高档盆花生产基地。

对话花卉达人黄廷贵
一年20万盆凤梨花销全国

3月3日，西昌市川兴镇花卉产业园。走进塑料大棚，一盆盆鲜花和种苗整齐摆放在架子上。30℃的温度让人感觉闷热，不过，身旁一盆盆鲜艳的凤梨花却开得娇艳欲滴。

富华生态农业公司负责人黄廷贵是凉山花卉界的名人。从1989年便开始种植兰草的他，依托凉山的光热资源，发展花卉产业。现在，他已经将种植园内的大花蕙

兰、凤梨、红掌等花卉品种销往了北京、上海、重庆等地，而且供不应求。去年，他的凤梨花，就卖出了20多万盆。

“凉山出产的鲜花，在国内大城市已经小有名气，有的还摆上了全国两会的会场。”黄廷贵说，凉山种出来的鲜花成本低、品质好，售价也比外地同类花卉贵得多，经济效益明显。

目前，凉山种植花卉品种300多个，鲜切花以康乃馨、剑兰、鹤望兰为主；盆花以一品红、凤梨、大花蕙兰等为主。所产鲜切花、盆花80%远销北京、广州、上海等大城市，还有约10%—15%出口到新加坡、日本、韩国、荷兰等国家和地区。

牵手花卉王国荷兰
打造西南最大盆花生产基地

与此同时，在百余公里外的冕宁县先锋乡，微风拂过。公路边，已经竖立的一大块广告牌，预告着这里即将成为鲜花种植基地。

去年西博会签约项目、凉山州与“花卉王国”荷兰合作的范登博斯百合花种球繁育基地，已经进入建设阶段，即将开始播种。2015年，将达到2000亩以上，产业规模上亿元。

黄廷贵说，成都的高店子、昆明斗南是目前西南最大的两个花卉市场，西南各地的花卉通常都是从这里，发往全国各大城市。今年5月，雅攀高速公路全线通车，从西昌到成都、昆明，都非常方便。这样一来，凉山的花卉优势将更加明显。

凉山州委书记翟一表示，建设战略性优质花卉基地，是接下来凉山州要打出的另一张牌。

到2015年，凉山规划新发展花卉生产基地3万亩，全州花卉面积达到5万亩，销售收入达到10亿元。力争到“十二五”末，把安宁河谷建设成中国西南最大的高档盆花生产基地，四川最大的高档鲜切花和名优花卉苗木繁育基地。

登

采访地：
昭觉县解放乡燕子洛村，海拔3000米，163户村民

“3月5日，风呼呼地吹，一排排漂亮的彝家民居上刮过，村民吉乌子嘎热情地告诉我们，晚上他们再也不用数星星打发时间了。”

凉山州辖17个县市，安宁河谷地区富饶，但许多交通不便的高山地区却相对贫困。

2010年，当地启动彝寨新寨建设，进行住房、基础设施、环境、公共服务设施建设，曾经生活条件较差的彝寨，如今发生巨变。

吉乌子嘎的新家
板凳、铺盖都是国家免费发

3月5日，海拔3000米的昭觉县

上高山新彝寨

住新房 看电视 晚上不再“数星星”



昭觉县解放乡燕子洛村漂亮的新寨子。

解放乡燕子洛村。这一天，村民吉乌子嘎的家人过生日，亲朋好友身着盛装，提着礼品赶来祝贺。餐桌上，坨坨肉、荞麦粑粑、烤土豆、酸菜炖鸡香气诱人。唱着歌，喝着自酿的苞谷酒，村民们开怀大笑。

“现在比以前好太多了，你们一定要来看看！”性格耿直的吉乌子嘎看到记者来访，执意要带大家参观他的三室一厅新瓦房。

房子是去年8月才入住的。房顶上，安装了卫星接收器，屋内，有电视机和沙发。屋外，还接有自来水管。“板凳、铺盖和床，都是国家免费发的。”

谈起以前的房子，吉乌子嘎摇了摇头。他说，以前是低矮的瓦板房，屋内没有像样的家具，也没有床。吃饭就蹲在地上，睡觉时，一张木板加一点茅草。如果天气实在太冷，就用“查尔瓦”（当地人穿的黑色斗篷）往身上裹。“有时候睡觉，家里的羊都会觉得冷，也要来和人挤着睡。”吉乌子

嘎苦笑着说。燕子洛村村支书俄罗日木说，因为没什么娱乐活动，过去一到晚上，大家都抬头数星星。随着凉山彝寨新寨的建设，到今年，该村家家户户都搬进了漂亮宽敞的新房，人畜混居成为历史。不仅公路通到了家门口，村民们也看上了电视，“数星星”的日子，一去不复返了。

163户村民的腰包
苦养身价翻了几十倍

燕子洛村村支书俄罗日木说，燕子洛村一共有163户村民，畜牧养殖、土豆、苦荞、燕麦种植是主要的经济来源。

根据燕子洛村的实际情况，当地政府加强了农业综合开发、特色产业基地建设，发展以凉山半细毛羊养殖为主的畜牧产业科技园建设和以马铃薯、苦荞种植为主的现代农业产业化建设。过去几毛钱一斤没人要的苦荞，通过与科技联姻进行深加工，苦荞茶、苦荞粉卖断货，身价翻了几十倍，成了他们发家致富的“金荞”。同时，县里加大农民工就业培训，强化劳务输出，村里再也看不到闲在家受穷的年轻人了。

“现在一年当十年，真的是跨越式发展”，俄罗日木说，“彝寨新寨”民生工程从根本上改变了凉山千年来的传统生产方式，村民们的腰包，也逐渐从“有了”到“要鼓起来了”。